

УДК 343.34

*П. Д. Фризен**профессор кафедры теории и истории права и государства  
Барнаульского юридического института МВД России,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ПРИЗНАКИ ПРЕСТУПНОГО СООБЩЕСТВА (ПРЕСТУПНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ)**

Объединение лиц, обладающих субъектностью (в уголовно-правовом смысле), в целях совершения преступления (преступлений) образует собой какую-либо форму соучастия. Уголовный кодекс Российской Федерации (далее — УК) в ст. 35 предусматривает четыре возможных вида совместного преступления закона. Наиболее общественно опасным из них является преступное сообщество (преступная организация), поскольку оно представляет собой наибольшую степень сплоченности, подчиненности, направленности на достижение криминального результата [1, с. 228]. Деятельность таких группировок создает опасность для общественной безопасности, дезорганизует работу органов власти, требует для своего пресечения задействования значительных сил правоохранительных органов.

Для верной квалификации содеянного и отправления правосудия необходимо понимать, какими ключевыми признаками обладает преступное сообщество (преступная организация), чтобы разграничить его и иные формы соучастия (главным образом, его отличие от организованной группы) и исключить необоснованное привлечение лиц к уголовной ответственности. В этой связи было принято постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации (далее — ВС) от 10 июня 2010 г. № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)» [2]. Исходя из приведенного разъяснения высшего судебного органа следует, что данная форма соучастия отличается от иных видов преступных групп более сложной внутренней структурой, совместной целью совершения тяжких или особо тяжких преступлений для извлечения прибыли.

Примечательно, что преступное сообщество (преступная организация) может осуществлять свою деятельность либо как структурированная организованная группа (в которой имеются различные звенья, подгруппы, которые взаимодействуют между собой и выполняют отдельные действия, направленные на достижение общего преступного результата), либо как объединение

организованных групп (совместная деятельность нескольких организованных групп, которые имеют устойчивые связи). Важно, что в любом из вышеназванных видов объединения преступников для них должны существовать единое руководство, стабильность состава, согласованность действий [3, с. 36].

Считаем, что из содержания уголовного закона России, а также из вышеприведенного толкования, данного ВС, следует, что ключевыми уголовно-правовыми признаками преступного сообщества (преступной организации) являются: 1) структурированность; 2) организованность; 3) цель создания. Безусловно, в своем содержании такая форма соучастия исходит из организованной группы (устойчивая группа лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений). Вместе с тем преступное сообщество (преступная организация) отличается от организованной группы: 1) более сложной внутренней структурой; 2) наличием цели совершения одного или нескольких тяжких или особо тяжких преступлений для получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды; 3) возможностью объединения двух и более организованных групп в этих же целях.

Видится, что более сложная внутренняя структура может выражаться: 1) в наличии различных подразделений, действующих в общих преступных намерениях, разделением между ними функций; 2) в разветвлении управленческих, организационных, финансовых связей, единой идеологии, многоуровневости управления; 3) в наличии кодекса поведения и ответственности за его нарушение; 4) в механизме поддержания внутренней дисциплины; 5) в имеющейся определенной сумме денежных средств, находящейся в общем распоряжении.

Относительно численного состава участников преступного сообщества (преступной организации) следует заметить, что если она представляет собой структурированную организованную группу, то должна состоять не менее чем из двух подразделений, в каждое из которых должно входить не менее двух лиц, включая руководителя. Если лицо, создавшее преступную группу, не входит в какое-либо подразделение, то минимальное число участвующих лиц составляет пять. Аналогично определяется и число участников преступного сообщества (преступной организации), действующего в форме объединения организованных групп.

Подчеркнем, что отсутствие ряда приведенных нами признаков влечет недоказанность деятельности преступного сообщества, а значит, исключение части предъявленного обвинения. Для иллюстрирования выдвинутого тезиса приведем пример из судебной практики.

Так, органами предварительного следствия было установлено, что преступная группа, осуществлявшая незаконный сбыт наркотических средств, действовала под руководством неустановленного лица. В данное объединение входили различные структурные подразделения, выполнявшие разные функции: 1) незаконное приобретение и доставка в Новосибирскую область наркотических средств; 2) разделение доставленных наркотических средств по партиям для дальнейшей розничной передачи; 3) незаконный сбыт наркотических средств в различных регионах Российской Федерации конечным потребителям. По версии следствия, еще одно структурное подразделение сбывало наркотические средства потребителям на территории Республики Хакасия и Красноярского края под видом интернет-магазина. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Республики Хакасия исключила из обвинения ст. 210 УК (относительно участия в преступном сообществе (преступной организации)), поскольку подразделение, действовавшее в г. Абакане, не имело своего руководителя, оно действовало самостоятельно (руководство им не было подтверждено материалами уголовного дела). Кроме того, в материалах уголовного дела наличествовали факты сбыта наркотиков только на территории г. Абакана, соответственно, не была доказана территориальная обособленность подразделений в других регионах Российской Федерации или Республики Хакасия [4].

Таким образом, нами были выделены значимые признаки преступного сообщества (преступной организации) в целях его (ее) разграничения с иными формами соучастия в целях повышения эффективности предварительного расследования и верной квалификации содеянного.

### Список основных источников

1. Черненко Т. Г. Квалификация преступлений в зависимости от формы соучастия в преступлении // СибСкрипт. 2015. № 2-2. С. 227–232. [Вернуться к статье](#)
2. О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней) [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Рос. Федерации, 10 июня 2010 г., № 12. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
3. Демчук С. Д. Уголовно-правовые признаки преступного сообщества (преступной организации) и их соотношение с признаками иных форм соучастия // Lex Russica. 2022. № 2. С. 34–45. [Вернуться к статье](#)
4. Апелляционное определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Республики Хакасия от 15.02.2021 по делу № 22-466/2021 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)